

初心不改 情洒徐家塂

记乳山市白沙滩镇徐家塂村第一书记陶新霞

平坦宽阔的柏油路,蓝天白云映衬下的文化广场格外耀眼,广场四周的小康屋整齐排列,古色古香的舞台高大气派,村民们正在悠然自得地拉着琴打 着鼓……走进乳山市白沙滩镇徐家堪村,映入眼帘的是一片片新景象,充盈耳畔的是欢声笑语,震撼心扉的是新农村建设的时代气息。

"日子越过越带劲,有陶书记在,俺村越来越富裕!"问起徐家堪村的幸福生活从何而来,村民常这么说

陶书记是谁?陶新霞!她是2019年滨海新区管委派驻徐家堪村第一书记。她以热情饱满的工作态度、认真负责的工作精神、扎实有效的工作作风,紧密结 合该村实际,以乡村振兴为总抓手,围绕着党建、产业发展、民风改善、美丽乡村建设等,一步一个脚印,实现了乡村蝶变,谱写了乡村振兴新愿景。

文化浸润聚心力

徐家堪村历史遗留问题较多,陶新霞通 过走访后认识到,百姓挺朴实,就看干部怎 么去引导,去凝聚他们的人心。发现问题就 要解决问题。陶新霞从文化活动入手,利用 文化扶贫资金,投资两万元购买威风锣鼓等 设施,准备组建村里的威风锣鼓队。

召集了几天,仅仅有三个人来参与,还 引来了村民们的议论纷纷。陶新霞求助于娘 家的大陶家村威风锣鼓队,由他们每天派十 个八个人来徐家塂村教。为了激发大家的积 极性,陶新霞每天都跟着学习,边学边教村 里的人。那时候,正是大冬天的,天气寒冷, 冰雪连天,陶新霞都是白天黑夜地陪着练 习。她暗暗地告诉自己,不管多难都要坚持, 她要用这支威风锣鼓队,把村民散落的心紧 紧地串联起来。

村民们看到了这位女支书的韧性和魄 力,纷纷加入了威风锣鼓队,从3个人发展到 后来的40多人,这对于一个只有300多人口 的村子而言,是很不容易的。

2019年大年初一这天,是徐家塂人民永 远不能忘记的日子。一大早,陶新霞就来到村 里,威风锣鼓队、胶东大秧歌队的成员早早就 化好了妆,等待开启徐家堪村有史以来的第 一次文艺大联欢。当威风的大鼓敲起来、铿锵 的铜锣响起来、欢快的秧歌扭起来时,徐家塂 村沸腾了。这铿锵的锣鼓声,敲碎了徐家堪人 民心中多年的坚冰,也敲响了徐家塂村未来 发展的号角。"这个女书记不一样,有她在,我 们一定可以有个更好的未来。"村民们纷纷表

而在2020年春节,徐家塂村还将举办首 届村晚,目前已经组建了腰鼓队、舞蹈队、锣 鼓队、秧歌队等,大年初一将在村里进行演 出。

党建引领激活力

到徐家塂村工作的第一天,陶新霞的脑 子里已经有一个成熟的村级管理体系:那就 是以党建为引领,以村民自治为核心,形成 一个横到边、纵到底的管理体系。

经过和村两委成员进一步磋商,陶新霞 决定推出"四个三"村民自治体系,就是把全 村分成三个区,由村里的三个两委干部任三 个区区长,三个党员小组长任组长,三个群 众代表任副组长。区长直接抓组长、副组长 工作,组长、副组长再负责抓百姓工作。三个 区组长、副组长又各自划分区域管辖。陶新 霞还将这些责任区、负责人、承担职责落实 到村规民约上,每户一份,让大家明明白白, 各自为政。

在今年2月28日的全员上街义务打扫卫 生活动中,三个区通过打分进行比拼。为了 凸显党员的先锋模范作用,陶新霞给每个区 发了一面党员先锋突击队党旗,原本定于7 点开始的卫生大扫除,没想到,早晨6点, 个区的区长们就带头上街开干了,全村人头 攒动,大家都把党旗绑在手扶拖拉机上,拖 拉机开到哪儿,党旗就流动到哪儿。不到两 天时间,村里的垃圾堆没了,鸡笼没了,家门 口的柴草堆没了,垃圾成堆的水沟也终于可 以看见沟底了,满街乱跑的狗也拴起来了, 两天共清理出去三百多车垃圾。

"什么时候,我们都要紧紧跟党走,紧紧 依靠广大人民。"陶新霞深知,自己接下来要 发展需要靠什么来支撑。为此,她同支部两 委成员经过研究,推出了"三块牌子挂起来, 三个代表树起来,三种身份亮出来"的"三个 三工程",将全村的共产党员、村民代表、退 伍退役军人这三股力量发动起来,激发出他 们的潜在能力。她找人精心制作了共产党员 户、村民代表户牌子,同时利用上级下发的 光荣人家牌子,把一块一块大红牌挂在了各 家门上。事实证明,此举极大地激发了全村 广大党员群众的荣誉感和积极性,在此后的 栽地瓜、刨地瓜、美丽乡村建设工地上,不需







代表就会自发出现在干义务工的工地上。

如今的徐家塂村,事集体议,活集体干, 党建引领,还权于村民,还利于村民,所有都 在阳光下操作,村风更正了,发展活力更强

今后,陶新霞还计划着结合即将进行的 真正的结合,切实加强党员的先进性管理。

美好愿景齐共建

徐家塂村是2019年度的省级美丽乡村, 上级财政共投入资金500万元。为了进一步 加大村级规范化建设,打造美丽徐家堪、文 明徐家堪、先进徐家堪,陶新霞结合着美丽 乡村建设,将工作重点着眼于村容村貌的提

今年的2月28日,陶新霞组织开展了全 村范围内的环境卫生综合整治,全村党员和 村民代表以义务工的形式,进行了为期两天 的环境卫生综合整治,两天时间共清运垃圾 100多车,100多人次参与了义务工打扫卫 生。陶新霞还计划着,下一步再结合精致农 家,推出党员网格化工程,切实把农村环境 卫生整治推向一个新的高度。

为了全面破旧立新,建设小而美、富而 新的徐家堪,自今年8月份以来,徐家堪村委 要开大会,只要一声倡议,广大党员和村民 进行了广泛的发动和宣传,三名村两委干部 场,而是实行了两条腿走路的模式。

实行包户的模式,做了大量的工作,他们日 夜走访,摸清底子,按照先干部、后党员、然 后村民代表、然后普通群众的顺序,在进行 了全面的走访的基础上,广大党员、村民代 表都自发的签订了带头拆除违建承诺书,半 个月的时间,共拆除违建4000多平米。

自今年9月1日起,工程队进村,开 美丽乡村建设,截至目前,完成污水管道铺设 共5000多米,入户支管道铺设了7500多米,完 成路面硬化5000多平米,广场以及路面铺设 工作正在进行。明年春天,美丽乡村建设可全 部结束,一个更美的徐家堪将呈现在人们面

此外,滨海新区管委投资6万多元,对全 村的监控进行了安装,共安装25个探头,有 效地规范了村级日常管理。在徐家塂村的建 设上,滨海新区管委作为市委领导包村,共 先后总投入资金近30万元。

特色种植促增收

为了促进村民增收,陶新霞因地制官, 多方协调,于今年春天,市总工会的大力支 持下,徐家塂村调整土地75亩,栽植了烟薯 25地瓜,目前已经收获完毕,市总工会为此 共投入资金10万元。

在销售上,陶新霞没有走传统大路市

一方面,她用视频电商进行销售。春天的 时候,就注册了徐家堪和母爱徐家堪两个品 牌,注册了抖音以及今日头条,实行品牌化发 展的模式,推出徐家塂这个农产品品牌,提升 其知名度,以后延续到村里其他农产品的推 广和销售。通过今年一年的运作,实践证明这 ·模式是成功的,徐家塂甜蜜薯已经成为-个响当当的品牌,通过网络的宣传和推广,很 多酒店都慕名过来购买红薯,极大地提升了

目前,陶新霞已经开通了今日头条小 店,店名就叫做"乳山第一书记的店",而今 后她还计划开通抖音小店,开通直播带货, 并在此基础上,打造威海市首个网红打卡 地,推出网红村——徐家塂村,引导村里的 年轻人都拿起手机,把手机变成新农具,用 手机这一最新的农具把自家的农产品推向

此外,陶新霞还成立了徐家塂游子群, 把人在他乡、身在故乡的徐家堪的游子们组 织起来,为家乡的发展出力献策。广大游子 在没有任何利益的情况下,为家乡的发展做 出了极大地贡献。

因为今年遇到了百年大旱,红薯严重减 产,亩产很低,虽然销售价格平均在每斤1.7 元左右,集体收入不是很乐观,但是特色种 植仍为全村群众提供了一个增收的渠道,也 为贫困户脱贫提供了一条通道,村里70多岁 的老人都上山干活,增加了收入。

心系百姓天地宽

为了给徐家塂村留下一条永久的增收 路,一片幸福的百姓户,一个不走的工作组, 陶新霞着手探索建立长效发展机制。在村南 也就是金银大道以南,规划建设了一个70亩 的产业方,打造高效农业工程。这项工程是 陶新霞在走访了大量村民,征集了大量意见 后,经过论证后开始实施的。

结合着徐家塂村20多年栽植大姜的经 验,发展大棚大姜。在投资上,由省万名干部 下基层服务队投入乡村振兴专项资金100万 元,进行大姜大棚建设,共建设10个大姜大 棚,每个占地面积880平米,共建设10个。预 计在今年春节前,10个大棚姜全部建设完

除了建设大棚以外,调整出20亩土地, 发展苗圃产业,主要是红叶石楠品种。明年 春天开始栽植,总投资在15万元左右。此外, 栽植烟薯25地瓜30亩。

农业离不开用水。徐家塂村属于典型 的北高南低的村子,北村山地严重缺水,今 年夏天,北部两个大型水库全部干旱,水利 部门现场勘测,准备寻找水源挖水,但是经 过勘测,地下根本没有水线,无法抠挖。根 据这一情况,徐家塂村委决定利用今冬明 春的农闲季节,实施"南水北调"工程,就是 把金银大道以南的水通过管道调到北部山 上。为确保南部土地用水以及大棚大姜的 水源,向市农业农村局由请水利建设专项 资金,抠挖大口井一处,总投资20万元,目 前这一申请已经得到批复,春节后开始施

徐家塂村共178户,几乎每家每户都有农 机具,特别是手扶拖拉机、栽姜机等,平时这 些农机具都停放在街道上、胡同里,严重影响 了村容村貌和环境卫生综合整治。为了村内 的规划整齐整洁,也为下一步发展旅游产业 奠定良好的环境基础,陶新霞决定建设农机 具统一停放点,该工程规划总占地面积3100 平米,用彩钢瓦搭建,安装监控。

今年,在滨海新区包村领导的积极协调 下,徐家塂村委共向上级部门申报了3000米 的山道硬化工程,就是把全村的山道进行硬 化,为群众的平时生产劳动提供方便,目前 这一工程已经招标结束,工程队不日将进村 建设。

在陶新霞这位第一书记的带领下,徐家 堪村正大踏步地朝着乡村振兴、脱贫奔小康 的康庄大道奋力前进。

(齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陶相银)